
 

 

 
 
 
 
 

 

No. 1066 

30 de abril de 2024 

En esta edición: 

Se prorrogaron los vencimientos para 
presentar declaraciones juradas por ingresos y 
entidades calificadas 

La DGI prorrogó el plazo límite para presentar las 
declaraciones juradas por ingresos y entidades 
calificadas para el mes de mayo de 2024. 
Recordamos que las aludidas declaraciones 
juradas corresponden al IRAE que grava ciertas 
rentas del exterior que obtienen entidades 
integrantes de grupos multinacionales. 

Registro de estados financieros y distribución 
de utilidades  

Atento a la proximidad del vencimiento del plazo 
para registrar estados financieros ante la AIN de 
aquellas entidades obligadas cuyo ejercicio 
económico cerró el 31 de diciembre de 2023, 
comentamos algunos aspectos a tener en cuenta 
con relación a esta obligación y su impacto en la 
distribución de utilidades.   
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Se prorrogaron los vencimientos 
para presentar declaraciones 
juradas por ingresos y entidades 
calificadas 
La DGI prorrogó el plazo 
límite para presentar las 
declaraciones juradas por 
ingresos y entidades 
calificadas para el mes de 
mayo de 2024. 
Recordamos que las 
aludidas declaraciones 
juradas corresponden al 
IRAE que grava ciertas 
rentas del exterior que 
obtienen entidades 
integrantes de grupos 
multinacionales. 

 

 
 El régimen de las rentas pasivas del exterior según la Ley Nro. 20.095 

Recordemos que por medio de la Ley Nro. 20.095, se introdujeron algunas 

modificaciones en las rentas gravadas por el Impuesto a la Renta de las 

Actividades Económicas (IRAE). 

En líneas generales, dicho régimen pasó a gravar determinadas rentas 

obtenidas en el extranjero por empresas que integren un “grupo 

multinacional” (cuya calificación se determina según criterios contables). 

Las rentas gravadas son aquellas derivadas de derechos de propiedad 

intelectual relativos a patentes y software enajenados o utilizados fuera del 

Uruguay, así como ciertas rentas pasivas, como -por ejemplo- dividendos, 

intereses, entre otros, obtenidas de activos ubicados en el exterior. 

A efectos de que queden excluidas del nuevo IRAE, las rentas derivadas de 

derechos de propiedad intelectual relativos a patentes o software, se deberá 

demostrar que los ingresos obtenidos por esos conceptos son “calificados”, lo 

que en definitiva significa que la patente o software que genera la renta se 

desarrolló en nuestro país. 
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Por otra parte, para excluir del nuevo IRAE a las rentas pasivas del exterior, 

la entidad que las obtienen debe cumplir con determinados requisitos de 

sustancia en Uruguay. En caso de que así sea, la entidad en cuestión será 

“calificada”.  

Para considerarse “calificada” la entidad debe tener una “adecuada sustancia 

económica” en nuestro país, según ciertos parámetros: recursos humanos 

presentes en Uruguay, que existan instalaciones adecuadas para desarrollar 

las actividades de la empresa, que se tomen decisiones estratégicas y se 

soporten los riesgos en territorio nacional, y que también se incurra en 

Uruguay en los costos y gastos asociados. 

Las declaraciones juradas que se deben presentar 

En el marco del aludido régimen se deben presentar los Formularios Nros. 

3012 y 3013 a la DGI, los que deben contener cierta información de la 

empresa que refiere a los requisitos que permiten considerar que las rentas o 

la entidad son “calificadas” según se indicó anteriormente.  

En caso de que la entidad obtenga ingresos de la explotación de derechos de 

propiedad intelectual relativos a patentes o software registrado enajenados o 

utilizados fuera del Uruguay, se debe presentar el Formulario Nro. 3012, 

referido a: 

a) Identificación del activo, país y fecha de su registro en dicho país. 

b) Importe de gastos y costos para determinar el cociente que permite 

determinar si la patente o el software se desarrollaron en Uruguay. 

c) El monto de los ingresos calificados durante el ejercicio 

d) La declaración de que la empresa no tiene vinculación alguna con los 

prestadores no residentes de los servicios, en cuanto a los gastos o 

costos considerados para la aplicación del cociente. 

e) La declaración de que los gastos y costos en que se incurran son 

efectivamente pertinentes para el desarrollo de los activos indicados en 

el literal “a”. 

Por su parte, el Formulario Nro. 3013, aplicable a las entidades calificadas, 

debe presentarse cuando la entidad integrante de un grupo multinacional 

obtenga rentas pasivas del exterior que provengan de rendimientos de capital 

inmobiliario, dividendos, intereses, regalías u otros rendimientos de capital 

mobiliario, incrementos patrimoniales que deriven de transmisiones 

patrimoniales que transfieran la propiedad de los activos que generan esas 

rentas y todo otro aumento de patrimonio derivado de los activos pasibles de 

generar las aludidas rentas. 

En dicho formulario deberá constar: 

a) El monto de dichas rentas generadas en el ejercicio. 

b) Los recursos humanos empleados en territorio nacional para cada mes 

del ejercicio y su remuneración. 

c) El detalle de las instalaciones en que se realicen las actividades para 

obtener la renta. 

d) Las decisiones estratégicas que hayan sido tomadas por la empresa y 

si esta soporta los riesgos relacionados a su actividad, todo en territorio 

uruguayo. 
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e) El monto de los gastos y costos del ejercicio relativos a la adquisición, 

tenencia o enajenación de los activos que generen las rentas 

correspondientes. 

f) En caso de haber tercerizaciones, se deberán identificar a los 

prestadores de el o los servicios, las horas para el desarrollo de la 

actividad y el detalle de las instalaciones en donde se desarrollen 

dichos servicios tercerizados. 

En caso de las sociedades holding, únicamente informarán el contenido de 

los literales a), c) y f) (este último, en caso de corresponder); además de 

indicar si posen al menos un director residente en territorio uruguayo, que -

recordamos- debe estar calificado para el desarrollo de la actividad de la 

entidad. En caso contrario, deberán informar los recursos humanos utilizados 

según se describe en el literal b). 

Ambas declaraciones juradas se presentan de manera anual. 

Diferimiento del vencimiento 

Originalmente, el plazo para presentación de las aludidas declaraciones 

juradas estaba dispuesto para el mes de abril de este año. 

La reciente Resolución de la DGI Nro. 863/024, estableció que el vencimiento 

para presentar los formularios Nro. 3012 (ingresos calificados) y Nro. 3013 

(entidades calificadas) por ejercicios cerrados hasta el 31 de diciembre de 

2023, se prorroga para el mes de mayo de 2024; considerando las fechas 

previstas según el cuadro general de vencimientos para cada grupo de 

contribuyentes.  
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 Registro de estados financieros y 
distribución de utilidades 
Atento a la proximidad del 
vencimiento del plazo para 
registrar estados 
financieros ante la AIN de 
aquellas entidades 
obligadas cuyo ejercicio 
económico cerró el 31 de 
diciembre de 2023, 
comentamos algunos 
aspectos a tener en cuenta 
con relación a esta 
obligación y su impacto en 
la distribución de 
utilidades.   

 
 

Recordamos que, según lo dispuesto por el Decreto Nro. 156/016, aquellas 

entidades cuyo ejercicio económico cerró el 31 de diciembre de 2023 y 

resultaron obligadas a registrar sus estados financieros (EEFF) ante la 

Auditoria Interna de la Nación (AIN), tienen plazo para ello hasta el próximo 

5 de julio de 2024, de acuerdo con el calendario de vencimientos publicado 

por la AIN.  

Asimismo, recordamos que son entidades obligadas a registrar sus EEFF 

ante la AIN:  

- Las sociedades comerciales (todos los tipos sociales).  

- Las sociedades y asociaciones civiles, fundaciones y cooperativas.  

- Sociedades y asociaciones agrarias. 

- Entidades no residentes con establecimiento permanente en el 

Uruguay (por ejemplo, sucursales) o que radiquen en territorio 

nacional su sede de dirección efectiva para el desarrollo de 

actividades empresariales en el país o en el exterior.  

- Los fideicomisos y fondos de inversión no sometidos a control por el 

Banco Central del Uruguay. 

- Las instituciones de asistencia médica privada de profesionales 

(IAMPP). 

- Las sociedades por acciones simplificadas (SAS). 
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Para que exista la aludida obligación de registro ante la AIN se deben 

cumplir las siguientes condiciones:   

• Los ingresos de las actividades ordinarias de la entidad obligada, al 

cierre de cada ejercicio anual, superen las 26.300.000 de Unidades 

Indexadas (UI), o  

• Cuando tengan ingresos que superen las 4.000.000 UI al cierre de cada 

ejercicio anual, siempre que al menos el 90% de los mismos generen 

rentas que no sean de fuente uruguaya. 

Los ingresos que deben considerarse a efectos de la obligación de registrar 

los estados financieros son los correspondientes al ejercicio económico que 

se está presentando. 

El Decreto Nro. 156/016 establece una prohibición de distribuir utilidades 

para aquellas entidades que, aunque por su naturaleza puedan distribuir 

utilidades, no cumplan con la obligación de registrar en el plazo fijado.   

Esto genera, frecuentemente, la interrogante acerca de si es posible aprobar 

una distribución de utilidades en aquellas entidades que, aun resultando 

obligadas a registrar sus EEFF ante AIN, se encuentran en plazo para ello. 

Este es el caso, por ejemplo, de aquellas entidades cuyo ejercicio cerró el 

pasado 31 de diciembre, y sus ingresos superan los montos indicados 

precedentemente.  

Ante esta interrogante, la AIN ha dejado en claro que está prohibido 

distribuir utilidades luego del plazo de 180 días establecido para el registro 

de los EEFF sin que los mismos hayan sido registrados. Por lo tanto, es 

posible distribuir utilidades (entendido esto como el efectivo pago) estando 

en plazo para el registro de los EEFF, siempre y cuando luego dicho registro 

se realice en el plazo de 180 días corridos contados a partir del día siguiente 

a la fecha de cierre del ejercicio económico correspondiente.    

Por otra parte, la AIN ha aclarado también que la distribución anticipada de 

utilidades no se ve alcanzada por esta prohibición, en la medida que se trata 

de utilidades que el artículo 100 de la Ley Nro. 16.060 habilita a que se 

distribuyan antes del cierre del ejercicio económico.  

Cabe mencionar que el registro fuera de plazo implica una multa de 2.000 UI 

(aprox. $ 12.000). En caso de que se reitere el incumplimiento en un periodo de 

5 años la multa será de 3.000 UI (aprox. $ 18.000). Si la entidad no registra sus 

EEFF en plazo y realizó distribución de utilidades, las multas se incrementan a 

125.000 UI (aprox. $ 750.000) y en caso de que el incumplimiento se reitere en 

un plazo de 5 años a 250.000 UI (aprox. $ 1.499.700). 

Finalmente, recordamos que el incumplimiento a esta obligación implica, 

asimismo, la suspensión del certificado anual de la DGI. Una vez notificado 

el acto de imposición de la multa, la AIN comunicará a DGI la nómina de 

aquellos obligados que hubieren omitido registrar sus estados financieros a 

los efectos de la suspensión del referido certificado anual. 
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Breves 
 

⎯ Por Decreto Nro. 95/2024, publicado el pasado 

15 de abril en el Diario Oficial, se incorporó al 

ordenamiento jurídico interno la Resolución del 

MERCOSUR Nro. 24/22, que establece normas 

para la circulación de vehículos de turistas, 

particulares y de alquiler. 

⎯ Por Decreto Nro. 105/2024, publicado en el Diario 

Oficial el 16 de abril de 2024, se extendió a los 

ejercicios iniciados entre el 1° de enero de 2020 y 

el 31 de diciembre de 2025 la exoneración del 

Impuesto a las Rentas de las Actividades 

Económicas (IRAE) prevista en el literal c) del 

artículo 4 del Decreto Nro. 11/013 y que beneficia 

a la actividad de generación de productos y 

servicios biotecnológicos en territorio nacional. 

 

⎯ El 17 de abril del corriente ingresó al Parlamento 

un proyecto de ley para la creación de un Código 

de lo Contencioso Administrativo, previendo que 

la jurisdicción será ejercida por el Tribunal de lo 

Contencioso Administrativo y por tribunales 

inferiores, de acuerdo con el artículo 320 de la 

Constitución de la República 

⎯ Con fecha del 4 de abril de 2024, mediante el 

Decreto Nro. 101/024, el Poder Ejecutivo aprobó 

la nueva compilación de las normas vigentes 

relacionadas con los impuestos que administra la 

Dirección General Impositiva (DGI).  
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Contacto 
 

Invitamos a nuestros lectores a enviarnos sus inquietudes 

sobre la temática de esta sección a: UY-FMLegal@kpmg.com  
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